

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания
Выходит 25 раз
в месяц

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Урень, Горьк. области,
Дом советов

ОБ ИНИЦИАТИВНЫХ РУКОВОДИТЕЛЯХ И БОЛТУНАХ

В резолюции о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР XVIII съезд ВКП(б) поставил задачу: «Всемерно развивать местную промышленность и промкооперацию, являющиеся крупным источником удовлетворения растущих потребностей трудящихся».

Постановление Совнаркома Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) «О мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья» целиком и полностью вытекает из решений XVIII съезда ВКП(б); оно направлено на то, чтобы развить инициативу низовых партийных и советских организаций и предоставить районной промышленности широкие возможности для выпуска товаров ширпотреба и продовольствия из местного сырья.

За последнее время в торговой сети заметно увеличился ассортимент товаров ширпотреба, улучшается его качество. В некоторых столовых снизилась себестоимость блюд, потому что продукты поступают не с рынка, а с подсобных хозяйств. Так, в Обходской столовой леспродтора килограмм свиного мяса стоит 14 рублей против рыночной 20—25 рублей.

Для лучшего удовлетворения нужд трудящихся в Урене организованы райпромкомбинат и райпищепром. При райкомбинате оборудуются валяно-сапожная мастерская, овчинно-кожевенный завод, ремонтная мастерская по бытовому обслуживанию. Райпищепром организует крахмало-паточный и плодово-ягодный заводы. Все промысловые и химические артели имеют задания по выработке товаров ширпотреба. Большинство сельпо поставило на откорм свиней, сажают на огородах овощей.

Артели, торгующие и хозяйственные организации, руководители которых по-большевистски занимаются производством, регулярно выполняют планы, дают населению в широком ассортименте необходимые товары, улучшают его качество. Артель имени XVIII съезда ВКП(б), например, план выпуска ширпотреба выполняет систематически. В налаживании производства артели многое помог тов. Ромашкин. Энергично бьется за дело председатель артели тов. Суворов.

Некоторые руководители производственных организаций занимаются выпуском товаров ширпотреба и продовольствия из местного сырья пока только на словах, на деле товаров населению не дают на десятки и сотни тысяч рублей. Та-

кая бездеятельность и безинициативность нетерпима.

Карповская химартель должна выработать уголь и деготь. Бывший председатель ее тов. Комаров производство развалил. Весенний сезон выработки дегтя уже прошел, а в артели не сумели даже заготовить бересто. Многие колхозы нуждаются в дегте. Стоимость его на рынке поднялась до 14 рублей за килограмм.

Неудовлетворительно выполняет план производства гончарных и бондарных изделий артель инвалидов «Путь социализма» (председатель тов. Грушо). Райпотребсоюз и леспродторг, хотя и имеют договоры с артелью на покупку товаров ширпотреба, но их не выполняют. И как результат, в некоторых магазинах отсутствуют горшки, крынки и другие гончарные изделия. Артель выпускает ассортимент изделий слишком узок. Так, например, в Титковском магазине нет 2-х литровых горшков, плошек, недостаточно крышек. Нет в продаже кадок и крышек к ним.

Райпотребсоюз должен поставить на откорм 50 свиней и 100 кур. Но план откорма еще не выполнен. Свиней имеется только 31. На Устанском и Обходском лесопунктах организованы подсобные хозяйства. Однако работа на них проходит неудовлетворительно.

После постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 9 января в районе много было разговоров о его реализации. Некоторые колхозы, подсчитав свои возможности, обещали расширить подсобные отрасли. Прошло 5 месяцев. Но о реализации постановления председатели забыли, забыли они и о своих обещаниях. К проведению в жизнь постановления партии и правительства они подошли как к очередной кампании.

Мало проявляет еще самоинициативы местная промышленность и промкооперация. Работают они пока потихоньку, спустя рукава. Трудящиеся ждут от них товаров ширпотреба и продуктов питания. Удовлетворить это законное требование населения — первоочередная задача руководителей местной промышленности и промкооперации.

Ответственная задача возложена на первичные партийные организации. Они должны конкретно руководить этими отраслями народного хозяйства в свете решений XVIII конференции ВКП(б), влезать в дела производства, устранять там недостатки и добиваться безусловного выполнения постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о развитии местной промышленности по выпуску товаров ширпотреба.

ВЫИГРЫШИ ПО ЗАЙМАМ

Свыше 40 млн. рублей выигрышей выплатили сберкассы Свердловской области по облигациям государственных займов с 1938 по 1941 год. За 4 месяца этого года выплачено 7 млн.

В городах и селах Тульской области за 4 мес. этого года выплачено свыше 4,5 млн. рублей выигрышей.

(ТАСС).

Гурьевская МТС (Николаевская обл., УССР) участвовала на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1939 и 1940 годов и утверждена участницей широкого показа на ВСХВ 1941 года.



Инициаторы социалистического соревнования в Гурьевской МТС комбайнеры В. И. Баштовой и Ф. Г. Щербина (справа). (Фотохроника ТАСС).

Весенний сев на полях Союза

Весенний сев начался в самых северных районах Советского Союза. Всего на 25 мая по стране засеяно 67 067 тыс. га яровых — 71 проц. плана.

На юге Союза свыше 20 республик, краев и областей перевыполнили план сева зерновых и бобовых культур, сейчас здесь заканчивается посадка картофеля, продолжается посадка табака, сев овощей, риса и др. поздних культур.

Идет к концу сев сахарной свеклы.

Белорусская ССР и Месковская область заканчивают сев льна. Начался сев этой культуры в Коми АССР и Архангельской области. (ТАСС).

ТРУДЯЩИЕСЯ ЛЕНИГРАДА ДАЛИ ВЗАИМЫ ГОСУДАРСТВУ ОКОЛО 3 МЛРД. РУБЛЕЙ

Трудящиеся города Ленина с 1929 по 1940 год приобрели облигаций государственных займов на 2 млрд. 973 млн. 400 тыс. рублей. Причем только за 3 года третьей сталинской пятилетки — на 1 млрд. 314 млн. 200 тыс. рублей.

Общая сумма подписки ленинградцев на займы растет из года в год. В 1929 г. при размещении Третьего Займа Индустриализации 831 тыс. займодержателей приобрели облигаций на 62.600 тыс. рублей, а в прошлом году на Заем Третьей Пятилетки (выпуск третьего года) подписались свыше 1.500 тыс. ленинградцев на 521 млн. 200 тыс. рублей.

Только лишь за годы второй и третьей пятилеток ленинградцам выплачено выигрышей и процентов по облигациям на 471 млн. рублей. (ТАСС).

ОБ ИНИЦИАТИВЕ АКТИВА КЛИМОВСКОЙ СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ ИМЕНИ Ю. М. КАГАНОВИЧА

Решение исполкома райсовета депутатов трудящихся от 30 мая 1941 года

Придавая особо важное значение открытому письму актива Климовского колхоза, исполком райсовета депутатов трудящихся решил:

1. Одобрить инициативу актива Климовской сельхозартели имени Ю. М. Кагановича в деле реализации решений XVIII конференции ВКП(б) по оказанию практической помощи железнодорожному транспорту.

2. Исполком райсовета депутатов трудящихся обязывает председателей сельисполкомов Уренского, Веденинского, Темтовского, Шалегоского, Максимовского, Михайловского и Черновского и председателей колхозов, прилегающих к железной дороге перечисленных советов, обсудить письмо актива Климовского колхоза на общих собраниях колхозников и принять конкретные решения по выделению взрослых колхозников и подростков в распоряжение железнодорожной администрации.

3. Исполком призывает сельские исполкомы и колхозы, по примеру колхозников Семеновского и Линдовского районов, развернуть социалистическое соревнование по оказанию практической помощи железнодорожному транспорту в сборе камня и посадке древонасаждения по сторонам ж. д. полотна.

Председатель исполкома райсовета В. ГОВОРОВ.
Секретарь исполкома К. СПОРОВ.

Полезное дело

Вчера на совещании актива Веденинского сельсовета обсуждалось письмо колхозников Климовского колхоза.

выделить по 8—10 человек для сбора камня и щебня.

Г. Лубков.

Решено из каждого колхоза Секретарь сельсовета.

Слабая помощь колхозу

Больше Карпунихинский колхоз «Луч свободы» приступил к весеннему севу с 5 мая. Пахоту вели до 15 мая выборочно, а тракторы не работали. Но пользы мало и от того, что тракторы сейчас в поле из трех работает только один.

В колхозе 31 лошадь. В том числе 6 жеребых кономаток, на них работать нельзя, жеребен-производитель и три лошади к работе непригодны совсем. Колхоз находится в трудных условиях. Кроме всего этого недостаточно кормовой базы.

По заключенному договору машинно-тракторная станция своими машинами должна за-

культивировать зяби 95 га, забронировать под яровые 80 га, посеять яровых 80 га. Договор с колхозом МТС выполняет неудовлетворительно. С начала весенних работ тракторами вспахано всего-навсего 35 га.

Только благодаря честной и добросовестной работе колхозников (М.Ф. Смирнов, Ф.Н. Голубев, П. Е. Шабаров, М. Я. Лебедев и др.) отставание с севом преодолевается. Своими силами колхоз вспахал 109 га, подготовил 20 га земли под посев льна, засеял овсом 107 га, горохом — 6 га, льном — 2 га, клевером — 16 га. На днях весенний сев колхоз заканчивает.

Н. Белов.

В поисках „легкой“ жизни

До 1941 года крестьянин с. Темты Бугров Федор Петрович сторонился колхоза. Жил единоличником, замкнуто.

— Неплохо живу и один, — говорил он.

Нынче, как единоличника, Бугрова обложили налогом. Большие доходы ускользали из рук. Тогда он подал заявление о вступлении в колхоз «Ответ вредителям».

На общем собрании колхозники всесторонне обсудили его просьбу. Знали, что Бугров лодыр. Но в колхоз приняли и серьезно предупредили, что, если будет работать плохо, — выгонят.

Бугров стал колхозником. Но в колхоз пришел с повадками лодыря, тунеядца. Он и мысли не допускал трудиться честно. Важно другое: лишь бы облагали налогами как колхозника.

Лжеколхозник жил припеваю-

чи, большое внимание уделял укреплению личного хозяйства. За 3 с лишним месяца выработал 15 трудодней. В весенний сев рука прихлебателя потянулась к колхозному добру.

— Давайте хлеба или уйду из колхоза, — нагло заявил Бугров в правлении.

— Надо заработать сначала, а потом и просить, — упрекнули честные колхозники.

Бугров как будто не расслышал упрека, стоял на своем. Когда отказали в выдаче хлеба, он забрал шорные инструменты и направился в другие колхозы в поисках «легкой» жизни.

Где он сейчас — неизвестно. Надо надеяться, что честные колхозники не пустят тунеядца к богатому колхозному столу. Они научат его ценить колхоз и коллективный труд.

П. Комиссаров.

ПРАКТИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА УЧАЩИХСЯ

В прошлом году приказом «О мероприятиях по улучшению работы сельской средней школы» Наркомпрос РСФСР обязал учителей и руководителей школ ввести практические занятия и экскурсии по сельскому хозяйству, всемерно развивать кружковую внеклассную работу с учащимися по вопросам сельского хозяйства, организовать пришкольные земельные участки и развернуть на них опытническую работу в связи с изучением программного материала. Эти мероприятия были выдвинуты, как неотложные, исключительно важные задачи некоторой практической подготовки учащихся средней школы, о чем указывал тов. Молотов на XVIII съезде ВКП(б).

Учебный год заканчивается. Педагоги, руководители школ подводят итоги своего труда. Значительное место в этих итогах занимает вопрос о том, как справилась школа с задачей привития учащимся практических навыков в связи с изучением программного материала.

Некоторые школы немало потрудились в этой области и добились весьма значительных успехов. В Уренской неполной средней школе имеется большой пришкольный участок. Директор тов. П.А. Татаринцев еще зимой продумал предстоящую работу на нем. В первые весенние теплые дни, как только сошел снег, на участке развернули увлекательную работу. Тов. Татаринцев сумел заинтересовать учителей и большинство учащихся. Под руководством их одни ученики любовно принялись выращивать рассаду всевозможных огородных культур, другие — готовить парники и грядки, заготавливать саженцы и т. д. Сейчас на участке можно видеть учащихся младших и старших классов. В своей повседневной учебе и работе они приобретают глубокое уважение и к физическому и умственному труду. Через посредство пришкольного участка и кружка юных натуралистов учителя развивают в своих воспитанниках понятие о том, что блага, которыми они пользуются, не падают с неба, а являются результатом упорного труда многих людей.

На участке школы уже посажено 30 яблоней, 47 кустов малины, 33 — крыжовника, 40 — смородины, 10 груш, 1000 корней земляники, 200 дичков яблоней, 300 помидор (а выращено их свыше тысячи), 250 аккаций. В грядке высевают семена и высаживают рассаду помидор, баклажан, арбузов и т. д. На днях будет посажен яровизированный и неяровизированный картофель, посеяны полевые культуры, посажены различные цветы в пришкольные клумбы и т. д.

Пришкольный опытный участок при Уренской НСШ становится подлинной лабораторией трудового воспитания и прекрасным средством нагляд-

ного обучения. Коллектив школы не рассматривает работу на участке как кампанию, которая заканчивается одновременно с уходом учащихся на летние каникулы. Здесь все продумано. Учащиеся-юннаты разбиты на звенья, группы; каждой группе поручена конкретная работа, к ним прикреплены для руководства учителя. Все сделано с таким расчетом, чтобы посаженное и посеянное на участке в течение лета успешно развивалось, росло и с 1 сентября эта лаборатория под открытым небом была целиком использована в учебных и воспитательных целях для всех учащихся.

Однако есть школы и их руководители, до сего времени продолжающие разговоры об участках и вообще о перестройке школьной работы. В Горевской средней (директор тов. Меркулов) участок не засеян и даже не огорожен. В таком же состоянии находятся участки при Устанской НСШ (директор тов. Полев), Карпунинской НСШ (тов. Цветов). Три-четыре ящика тощей рассады помидор и капусты, два-три килограмма лука, который хранится в том виде, в каком куплен на рынке, — вот почти все, что сумели сделать эти директора за весь учебный год в области развития юннатской работы на участках, отведенных для их школ.

Кое-что делают на пришкольном участке Семеновской НСШ (директор тов. Н.В. Борисенко). Но к опытнической работе, к вопросам привития учащимся любви к сельскому хозяйству педагоги относятся безразлично. На грядках участка скорее всего можно встретить скот, но только не юннатов. А ведь тов. Борисенко не раз заявлял, что у него будет образцовый опытный участок, организована метеорологическая и другие площадки.

В Средне-Ворошиловской (зав. тов. Дубровский), Никитинской (зав. тов. Минервина), Федотовской (зав. тов. Втюрина), Лопатинской (зав. тов. Пеплов) и в ряде других школ с наступлением весны прекратили буквально всякую практическую работу.

Поучительный пример энергичной работы на опытном участке учителей и учащихся Уренской НСШ свидетельствует о том, что всякие ссылки руководителей школ на отсутствие условий для осуществления стоящих перед нами задач есть не что иное, как попытка оправдать свою бездеятельность и неспособность быстро и умело решать новые задачи, выдвигаемые жизнью.

Время еще не упущено. При энергичной, напряженной деятельности каждая школа в течение ближайшей недели вполне может вспахать участок, посадить и посеять, развернуть самые разнообразные занятия юннатов. Вся эта работа должна быть закреплена на весь летний период.

В. Лунии.

К одному году лишения свободы

23 мая народный суд Уренского района разобрал дело по обвинению бывшего ученика школы ФЗО № 29 Логостова С. Н., который

ушел из школы. Суд приговорил Логостова к одному году лишения свободы.

Гуляев.

Старший командант школы ФЗО.

ПОДПИСАНИЕ СОГЛАШЕНИЯ МЕЖДУ СССР И ШВЕДИЕЙ

В течение последних месяцев в Москве проходили переговоры между Правительственными Делегациями СССР и Швеции по вопросу об урегулировании взаимных имущественных притязаний, относящихся к Литовской, Латвийской и Эстонской ССР. Переговоры протекали в духе взаимного понимания и закончились 30 мая 1941 года подписанием соответствующего Соглашения.

Подробности высадки германских парашютистов на Крите

Агентство Рейтер передает рассказ английского офицера о подробностях высадки первого отряда германских парашютистов на аэродроме Малеми (Крит).

«Мы видели, как парашютисты — их, вероятно, было около тысячи — высадились на горе, — рассказывает этот офицер. — По меньшей мере сто парашютистов были ранены до того, как приземлились. Они были одеты в зеленые комбинезоны с застежкой «молния». Все это были крепко сложенные люди, но, когда они попадали в плен, они дрожали от страха. Трое захваченных в плен просили, чтобы их расстреляли, говоря, что война им опротивела. Один из пленных парашютистов был мальчик лет 15. Парашютисты имели при себе сумки с шоколадом, печеньем, кофе и водкой. Цель их заключалась в том, чтобы достигнуть вершины горы и захватить аэродром. После приземления парашютистов начали опускаться разноцветные парашюты с ящиками, в которых находились автоматические ружья, ручные гранаты, противотанковые выстрелы, боеприпасы, продовольствие, вода, бинокль, маленькие радиопередатчики и даже траншейные mortyры.

Далее офицер описывает рукопашные схватки и штыковой бой между английскими войсками и парашютистами. На следующее утро стали прибывать транспортные самолеты. Каждый из них высаживал одного офицера и 16 солдат в полном вооружении.

(ТАСС).

Продовольственные затруднения в Финляндии

Как сообщают финляндские газеты, с 1 июня норма выдачи хлеба в Финляндии сокращается на 25 проц. В настоящее время на 1 человека в день выдается 300 граммов хлеба. Норма выдачи мяса с того же числа сокращается на 50 проц. и будет составлять немного более полкилограмма в месяц на человека.

(ТАСС).

К морскому бою в Атлантическом океане

Агентство Рейтер передает, что, по заявлениям лондонских кругов, с потопленного линейного крейсера «Худ» спаслось только — 3 человека — 1 офицер и 2 матроса. «Худ» взорвался столь неожиданно, что люди, уцелевшие после взрыва, почти не имели возможности спастись. Обычный экипаж корабля состоял из 1.341 человека.

С потопленного германского линкора «Бисмарк» английскими кораблями подобрано свыше 100 офицеров и матросов.

(ТАСС).

БЕСКОНЕЧНОСТЬ ВСЕЛЕННОЙ

На научные темы

Наука знает, что земля — только одно из небесных светил. Земля — планета, и вместе с другими планетами она вращается вокруг солнца.

Солнце по своему объему в 1 миллион 300 тысяч раз больше земли. Но и солнце не является центром вселенной.

Что такое солнце? Это — самая близкая к нам звезда.

Каждая звезда представляет собой тоже солнце, то есть громадное раскаленное небесное тело. Звезды кажутся нам маленькими искорками только потому, что находятся на огромном расстоянии от нас. Даже ближайшая звезда отстоит от земли примерно в триста тысяч раз дальше, чем та звезда, которую мы называем солнцем. Если бы солнце было удалено от нас на расстояние даже не особенно далеких звезд, то оно тоже казалось бы нам слабой звездочкой, еле заметной в телескоп (подзорную трубу).

Вокруг многих звезд, как и вокруг нашего солнца, есть свои планеты, так что наша солнечная система — не единственная. Научно установлено, что некоторые звезды больше нашего солнца в сотни миллионов раз.

Астрономия доказала, что звезды, усеивающие наше небо, образуют колоссальную систему. Каждый из нас знает Млечный путь — белесоватую мерцающую полосу, тянущуюся через все небо. При помощи телескопа видно, что Млечный путь состоит из отдельных, очень скученных звезд, которых не различить простым глазом.

Пока еще нельзя точно сказать, сколько звезд имеется в Млечном пути. Дело в том, что с усовершенствованием астрономических приборов мы открываем все новые, ранее не видимые звезды. Есть основание думать, что Млечный путь состоит из миллиардов звезд.

Ученые называют Млечный путь Галактикой. Наша Галактика — не единственная в мире: подобных колоссальных скоплений звезд во вселенной несметное число.

Невольно возникает вопрос: как велика вселенная?

Земля удалена от солнца приблизительно на расстояние в 150 миллионов километров.

Представим себе самолет, который летит к солнцу со скоростью 500 километров в час. Сколько времени понадобится ему, чтобы долететь до солнца? 12.500 суток, или, иначе говоря, 34 с лишним года.

Самая далекая из обнаруженных до сих пор планет солнечной системы — Плутон. Эта планета отстоит от солнца приблизительно в 40 раз дальше земли,

то есть на 6 миллиардов километров.

Обычные меры длины не годятся для определения звездных расстояний. Астрономы нашли выход из этого затруднения, придумав особую меру — световой год. Скорость света — наибольшая из скоростей, известных нам в природе. В одну секунду свет пробегает почти 300.000 километров. Иначе говоря, в промежутке между двумя тиками карманных часов или между двумя биениями нашего сердца луч света мог бы более семи раз облететь вокруг экватора земли. Световой год — то расстояние, которое световой луч проходит в течение года.

Чтобы пробежать расстояние, отделяющее нас от солнца, свет употребляет лишь немного более 8 минут. До планеты Плутон солнечный луч доходит лишь через 5,5 часов. А от ближайшей звезды свет доходит до земли лишь более чем через 4 года.

Расстояния между отдельными Галактиками огромны: сотни тысяч и миллионы световых лет. Самые далекие из известных сейчас нам Галактик удалены на расстояние 500 миллионов световых лет. В этих бескрайних пространствах встречаются лишь крошечки вещества в виде очень редких частичек газа или пыли.

Сейчас строятся новый гигантский телескоп, с помощью которого астрономы удадут гораздо дальше «проникнуть» в глубь мирового пространства.

Галактики имеются во вселенной всюду, по всем направлениям, ибо нигде нет конца, края вселенной. Мировое пространство никаких границ иметь не может: оно бесконечно. По мере того как увеличивается сила телескопа, чувствительность фотографических пластинок и искусство астрономов, «границы» вселенной отодвигаются все дальше и дальше.

Этот научно установленный факт является серьезным ударом для религиозного мировоззрения. Всякая религия учит о конечности вселенной, о том, что земля — якобы центр вселенной, а вселенная существует только для человека. Этот взгляд возник в далекой древности, когда люди очень мало знали о земле и небе и поэтому не имели и еще не могли иметь верного понятия о вселенной. Религии до сих пор поддерживают эти наивные и противонаучные взгляды на вселенную. Тем самым религии выявляют не только свое невежество, но и свою враждебность науке. Недаром товарищ Сталин говорит, что «всякая религия есть нечто противоположное науке».

Г. Гурев.

Клубная работа в загоне

Устанский лесопункт имеет хороший клуб, который призван помогать в выполнении производственной программы, укреплении трудовой дисциплины на производстве, вести массовую и культурную работу с рабочими и служащими. Клуб располагает культурными силами: учителями, медицинскими, инженерно-техническими работниками и активной молодежью. Однако он работает неудовлетворительно. Вся деятельность зав. клубом тов. Груздева сводится к демонстрированию кинокартин и изредка — постановке пьес. Библиотека и

самодельные кружки не работают. Культурно-бытовая комиссия при райкоме союза леса и сплава распалась, а председатель райкома тов. Малышев на это не обращает внимания.

В. Кирсанов.

Ответственный редактор
И. С. ЖИГАНОВ.

Опущенному колхозу
требуются рабочие по рытью
каналов.

Оплата по соглашению.

МЦ № 12217, Урень, тиз.
газ. «К.И.» Тираж : 500 экз.